编辑 / 秦晶 美编 / 姚倩倩 TEL:0392-2189936 E-mail:tiderain@126.com

记者体验京广高铁:

享受地面上的"飞行"

□晨报记者 贾正威

12月22日,京广高铁正式开通运营前,全方位的人性化服务。 郑州铁路部门组织媒体记者抢先体验了京广 高铁郑州至安阳段的运行。当日上午9时,本 报记者在京广高铁郑州东站乘坐 G55002 次 列车,亲身体验了京广高铁飞一般的速度和 禁感慨。

G55002次列车从郑州到鹤壁,平均时速 300公里、耗时34分钟(实际在轨运行时间)。 "实在是太快了!"记者在鹤壁东站下车后,不

列车平稳运行,时速达300公里

时速 300 公里到底有多快? 相信大部分 市民不曾体验过这样的地面"飞行"速度。据 悉,乘坐"T"字头或"K"字头的火车从鹤壁到 郑州,最快需要1小时28分钟,而京广高铁 仅需34分钟。

12月22日上午8时55分,记者自郑州 东站检票口进入高铁站台,乘坐电梯缓缓下 降,今天的"主角"——G55002次列车便呈现 在眼前。G55002次列车使用的是 CRH380AL 型动车组,车身采取流线型设计,车头细长凸 出,颇具时尚感,吸引了不少媒体人"抢拍"。

9时06分,G55002次列车驶出郑州东站 后开始稳步提速,156、243、298……车厢内的 数据显示屏上,不断更新着列车的实时速度, 开车后仅仅8分钟,列车的时速就达到了300 公里,此后,时速一直保持在300公里左右。

9时25分,列车到达新乡东站。为方便记 者采访,列车在该站停留 40 分钟。10 时 05 分,列车从新乡东站出发,15分钟后即到达鹤

整个旅途中,列车一直平稳前行,高达 300公里的时速没有让记者感到一丝不适,这 得益于轨道和动车采用的先进技术。

新乡车务段的技术人员告诉记者,京广

高铁全线铺设无砟轨道。"传统铁路轨道连接 之间存在缝隙,列车行驶时会响,而无砟轨道 上没有石子和枕木,铁轨采取无缝钢轨一体 化设计,这使列车在高速行驶时非常平稳,大 大减少了颠簸和噪音。

另外,为防止高速行驶给旅客 带来不适感,减速玻璃的作用 也功不可没。"列车高速行 驶时,旅客由普通玻 璃车窗向外看会 产生眩晕感. 而高铁动车 组所有车

功能,虽 然列车时 速保持在 300 公里左右,但 旅客透过减速玻璃向外

厢的玻璃

均有减速

看,视觉上的速度会下降许多,感觉与普通列 车一样,增强了车体运行的稳定性,防止旅客 产生眩晕、耳鸣等不适感。"新乡车务段的技 术人员向记者介绍。



商务座车厢

Speed 302 km/h

记者体验不同座席车厢

记者乘车时看到,G55002次列车共16 节车厢,其中列车两端的1号车厢和16号车 厢为商务座车厢;2号车厢和3号车厢为一等 座车厢,每个车厢定员56人;9号车厢是餐 车,定员38人;其他车厢均为二等座车厢,每 个车厢定员85人。

商务座、一等座、二等座究竟有什么区别 呢? 在列车运行途中,记者分别"视察"了每个 车厢。

二等座车厢内的座椅统一为蓝色软座, 每排5个座位,以"3+2"的方式摆放,比普通 列车座位较宽,座位前的空间更大。"高铁动 车组车厢的空间比普通列车的空间大。"列车 员告诉记者,根据车辆的行进方向,座椅可以 360度旋转,靠背的角度也可以调整。

记者看到,每个座位的前座都有一个能 放得下笔记本电脑的小桌子, 旋转十字按钮 即可以将小桌子放下来供乘客使用。每个邻 讨道的座位都设置有扶手:一个车厢内共装 有8台液晶电视,播放电视剧、电影等。

在一等座车厢内,座椅全部为红色豪华 座椅,每排4个座位,以"2+2"的方式摆放,每 位旅客享有的空间更为宽敞。

就在记者纳闷为何一等座车厢内没有设 置小桌子时,列车员将座椅的右侧扶手打开, 原来折叠式桌板暗藏在里面。在左侧扶手上, 设置有耳机插口, 旅客可以插上耳机独自享 受音乐世界。另外,座椅前方有一个折叠式的 脚踏板,旅客可以伸开双腿,仰躺在座椅上。

商务座车厢分为两部分——8个座位的 豪华商务车厢和 5 个座位的 VIP 观光区,各 设有一个豪华真皮座椅,座椅右边扶手下,有 10个调节靠背和坐垫的按钮, 旅客可以根据 需要调整靠背和坐垫角度,选择坐、半躺甚至 是平躺。在座椅的左扶手内,装有一台折叠式 小型液晶电视。另外,座椅上还配有阅读灯供

商务座车厢的座椅上设置有呼叫服务按 钮,旅客如有需求可以按下按钮,列车员会及 时赶到提供服务。

配套设施尽显现代化和人性化

记者体验到,高铁列车内的各种服务设 施尽显现代化和人性化、外外体现着高铁油 有的"style"

高铁列车采用自动车厢感应门, 旅客来 到车门前的红外感应区,玻璃门会自动开启, 旅客离开感应区后,车门会自动关闭。每节车 厢门的上端设置有电子显示屏,显示列车的 实时速度、站点信息及室外温度。当日10时 30分,电子显示屏显示室外实时温度为2℃, 而车内的温度在20℃以上,乘客穿着单衣仍 感觉舒适。

车厢两端的卫生间内,镜子、纸巾、废物 箱、皂液、感应水龙头一应俱全。坐便器右侧 设置有"SOS"急救按钮,以防旅客如厕时应对 紧急情况。5号车厢内还设有残障人士和母婴 专用卫生间。

在列车的供水处放有一次性纸杯,车厢 内还放有各种杂志,旅客可随时取阅。

在 9 号车厢(餐车)内,餐车长向记者展 示了高铁列车饮食价目表。记者看到, 共有 100 余种主食及副食供旅客选择,价格较市面 上同类商品高出不少。

"主商务套餐共有5种,价位在15元至 45 元不等。"餐车长告诉记者,"我们的主食都 是在车下制作好的成品,在车上即时加热,如 果食品不够还可以在沿线车站进行补充。除 了到餐车就餐,旅客还能坐在座位上叫餐,旅 客可以在车厢内将选用食品告知列车员,列 车员通过对讲机告诉我们某车厢某座位的旅 客需要什么食品,我们会及时送到。另外,高 铁上的流动餐车,每隔一段时间会到各个车 厢提供服务。



蒸蒸大方的"高姐"



二等座车厢。

本版摄影:晨报记者 张志嵩

"高姐": 高铁上的 一道亮丽风景线

旅途中,高铁列车员—— "高姐"无微不至的服务赢得 乘客的一致赞赏。

"我们主要负责旅客的乘 降服务, 上车后开展安全、禁 烟等注意事项的宣传,对残 障、重点旅客进行照顾、交 "列车员于晓珺介绍。

列车长告诉记者,高铁上 的列车员经过严格考核,进行 了长达3个月的专业培训,在 形象、素质、学历等方面都有 着较高的要求。"京广高铁郑 州铁路局段的第一批列车员 筛选比例高达 10:1, 大专以 上学历,英语水平达到公共4 级。另外,她们都学过简单医 学知识,以便应对突发情况。 列车长说,"整列高铁配备两 名列车长、4名列车员,一位列 车员负责 4 个车厢, 为广大旅 客提供最贴心的服务。

除此之外,每列高铁还配 有 4 名清洁员打扫卫生,一名 乘警负责安保工作。

高铁列车全程禁烟

目前,每列京广高铁列车 运行途中均配备两名司机。行 驶途中, 一名司机上行时驾 车,另外一名下行驾车。

列车员告诉记者,京广高 铁列车车厢内全程禁烟。"车 厢内设有烟雾自动感应器,一 旦有人吸烟,自动感应器就会 报警诵知列车员。列车上到外 都贴有禁烟标识,有烟瘾的旅 客一定要注意,以免造成不必 要的麻烦。"

在列车行进途中,记者的 手机信号始终保持正常,可以 正常通话和上网。

从郑州一路行至鹤壁,京 广高铁动车组高速、平稳、舒 适的乘车环境,现代化技术设 备及乘务人员的全方位服务 给记者留下了深刻的印象,相 信京广高铁正式开通运营后, 也会给即将上车的您带来不 一样的陆地上的"飞行"享受。